

西山先生真文忠公讀書記

十九



西山先生真文忠公讀書記

卷之二十九

程子曰韓退之晚年爲文所得甚多學本是修德有德然後有言退之因學文日求其所未至遂有所得韓愈亦近世豪傑之士如原道中語言雖有病然自孟子而後能將許大見識尋求者才見此人又曰孟子而後却只有原道一篇大意鑑近理。問遺書言韓愈近世豪傑楊子雲豈得如愈後卷又曰楊子之李實韓子之李革華則李道濟二說似相抵牾朱子曰只以言性論之則楊子善惡混之說所見僅足以比告子耳若退之見得到處却甚峻絕性分三品正是一說氣質之性至程門說破氣字方有去著此退之所以不易及而第二說未得其實也

甲之三十九

韓文不可漫觀晚年所見尤高

又嘗曰退之直是會道言語內

不足者急於人知沛然有餘厭聞四馳大抵爲名者只是內不足者自無意於名又曰退之文王孫曰臣罪當誅考天聖明道得文王心出來又曰退之頃伯夷甚好然只說得伯夷介要知伯夷之心湏是壓人語曰不念舊惡恐是用希此甚說得伯夷心也

楊雄韓愈說性皆說著才

因言性無不善才有善不善云云又論博愛之謂非是已

朱子曰自古至今有人說得端的惟退之原

道庶幾近之

又曰原性言所以爲性者五說得甚實詳見性情篇

韓公之學見於原道者雖有以識夫大用

之流行而於本然之全體則疑其所有  
睹且於日用之間亦未見其有以存養省  
察而體之於身也是以雖其自任者不爲  
不重而其平生用力深處終不離乎文字  
言語之工至其好樂之私又未能卓然自  
拔於流俗所與游者不過一時文士其於  
僧道則亦僅得毛千暢觀靈惠之流是其  
身心內外所立所資不越乎此亦何所據  
以爲息邪距詖之本而充其所以自任之

心是以一旦放逐憔悴云聊之中無復平日飲博過從之樂方  
八且鬱鬱不能自遣而卒然見天瘡每之濱異端之學乃有能  
以義理自勝不爲事物侵亂之人與之語雖不盡解亦豈不足  
以蕩滌情累而暫空其滯礙之懷乎然則凡其稱譽大顛之言  
自不必諱而於公所謂不求其福不畏其禍不學其道者初亦  
不相妨也雖然使公於此能因彼稊稗之有秋而悟我黍稷之  
未熟一旦翻然反求諸身以盡聖賢之蘊則所謂以理自勝不  
爲外物侵亂者將無復羨於彼而吾之所以自在者益恢乎其  
有餘地矣豈不偉哉○此

朱子考異孟簡書注云

韓公於道知其用之周於萬事而未知其  
體之具於吾心知其可行於天下而未知  
其本之當先於吾之一身也是以其言常  
詳於外而畧於內其志常極於遠大而其

行未必能謹於細微雖知文與道有輕重之殊而終未能審其緩急輕重之序以決取舍雖知汲汲以行道濟時抑邪與正爲事而或未免雜乎貪位慕祿之私

大學八條起於格物致知終於平天下所以教人爲學次第至爲纖悉漢魏以來諸儒之論未聞有及之者至唐韓子乃能援以爲說庶幾其有聞矣然其言極於正心誠意而無致知格物云者則是不探其端

而驟語其次亦未免於擇焉不精語焉不詳之病矣何足以是而議荀楊哉

韓子於道見其大體規模極分明但未能究其所從來而體察操履處皆不細密其排佛老亦據其所見而言之爾程先生說西銘原道之宗祖此言可以推其淺深也

又令人評王韓優劣學者多主退之曰文中子根脚雖淺却是以天下爲心分明显是要見諸事業天下事皆入思慮來退之雖見得道之大用是如此然却無實用功處○問楊子韓子優劣曰各有長處韓公見得大意已分明但不曾子細理會如原道之類不易得也楊子之學似本於老子如清靜淵嘿之語皆是韓公綱領正却無它這個近老子底說話又曰原道中

得仁義道德極好。但是它不去踐履玩味，故見得不精密。問退之文士何以從祀？曰：有闢佛老之功。問伊川：謂西銘乃原道宗祖，如何？曰：西銘從上面說來，原道言率性之謂。謂道西銘併天命之謂性，說了問如定名虛位之說，如何？曰：後人多議之，某謂如此，論亦無害。蓋此仁也。此義也，便是定名。此仁之道，仁之德也。老子說老子，謂失道而後德，失德而後仁。夫仁而後義，失義而後禮。失禮而後智。所以原道云吾之所謂道德合仁與義言之也。須知此意方看得。問退之謂，謂朝死不得其傳，程子取之，屏山以爲孤虛道絕。後學如何？曰：屏山只要說釋子道流，皆得其傳。尔屏山本釋學，問博愛之謂。仁如何？曰：說得却差。仁義兩句皆用，將作躰看。事事合宜者爲義。仁者愛之理。若曰博愛，曰行，而宜之則皆用矣。又曰：以博愛爲仁，則未博愛之前，無仁乎？而問由是而之焉之謂？道曰：此是說行道而有得於身者，非是說自然得之於天者。問孟子謂揚墨之害，不憚孔子之道，不著韓公推尊孟氏，闢楊墨之功，而讀墨一篇，乃云云何也？曰：韓公第一義，是學文第二義。方去窮理，所以看得不親切。如云其行已不敢

甲之九九

四

有媿於道，他本只是學文，但行已不敢有媿於道耳。把這個做第二義。○愚按唐史李本傳云：其原道原性師說等數十篇，皆與衍闡深與孟軻楊雄相表裏，而佐佑六經。云又曰：自晉迄隋，老佛顯行，諸儒倚天下正議，助爲慄神。愈獨喟然引聖爭四代之惑，雖蒙訕笑，跼而復舊，始若未之信。卒大顯于時。昔孟軻拒楊墨，去孔子才二百年。愈排三家，乃去千餘載。撥衰反正，功與齊而力倍之所以過。况雄爲不少矣。自愈沒，其言行學者仰之如泰山北斗。云史氏之稱愈者，如此而程朱二先生議論，乃或是非相半。蓋史氏存乎獎善而二先生講學明道，則雖毫釐必致其察。此所以不同歟。口又神道碑云：公遺命喪葬無不如禮。俗習莫效，畫爲浮圖。日以七數之及拘陰陽，所謂吉凶一無汙穢。朱子曰：按此可見公之平生。謹守礼法，排斥異教，自信之篤至死，不交可以爲後世法。○以上論韓子之學。

程子曰：昔受學於周茂叔，令尋仲尼、顏子。樂處所樂何事？

又曰自再見周六小移吟風弄月而歸

古與點也之意

又曰周茂叔窓前草不除矣問之曰自家意思一般人曰觀天地生物氣象

周茂叔謂看一部華嚴經不如看一艮卦注言各得其所也。邵雍爲伊川授論天地萬物之理以及六合之外伊川數言平生雖未嘗爲周茂叔論至此。伊川爲大中家傳曰公在慶時嘗假梓南安徵掾周惇實年甚少公視其氣兒非常人與語果爲舉知首者因與爲友河間劉立之叙明道事曰先生從汝南周惇頤問學窮性命之理。朱子曰濂溪在當時人見其政事精絕則以爲官業過人見其有山林之志則以爲襟懷灑落有仙風道氣無有知其學者惟程太中知之宜其生兩程子也

胡氏曰周子啓程氏以不傳之妙其功蓋在孔孟之間人見其書之約而不知其道之大也見其文之質而不知其義之精也

見其言之淡而不知其味之長也

五峯序通書西通書

四十一章周子之所述也周子名某字茂叔青陵人推其道學所自或曰傳太極圖於穆脩也脩傳先天圖於种放放傳於陳搏此殆其學之一師歟非其至者也云云。朱子曰先生之學語及性命之際亦未嘗不因其說觀通書之誠動靜理性命等章及程氏書李仲通銘程邵公誌顏子好學論等篇則可見矣潘清逆誌先生之墓叙听著書特以作太極圖爲稱自然則此圖當爲先生書首不疑也然先生旣手以授二程本因附書後傳者見其如此遂以圖爲書之卒章不復贅正使先生立象盡言之微指暗而不明而張讀通書者亦復不知有所總攝此則諸本之失也又嘗讀朱內翰震進易說表謂此圖之傳白陳搏穆之學者此特其學之一師耳非其至者也夫以先生之學之妙不出此圖以爲得之於人則決非朴穆所及以爲非其至者則先生之學又何以加於此圖哉是以竊嘗疑之及得誌文考之然後知其果先生所自作而非有受於人首二公蓋皆未嘗

則此說而云云耳然胡公所論通書之旨曰人見其書之約云  
云人有直能立伊尹之志脩顏子之學則知此書之言也括至  
大而聖門之事業無窮物矣此則不可易之至論讀此書者所宣  
知也。又曰今人多慕濂溪之學出於希夷某曰濂溪書具有存  
如太極圖布列

如何有此說

朱子曰河圖出而八卦畫洛書皇而九疇  
敘孔子於斯文之興喪亦未嘗不推之於  
天若濂溪先生者其天之所界而得乎斯  
道之傳者與不然何其絕之久而續之易  
晦之甚而明之亟也蓋自周衰孟軻氏沒  
而此道之傳不屬更秦及漢歷晉隋唐以

至于我有宋聖祖受命五星集奎實開文  
明之運然後氣之漓者醇判者合清明之  
稟得以全付乎人而先生出焉不繇師傳  
默契道體建圖屬書根極領要當時見而  
知之有程氏者遂擴大而推明之使夫天  
理之微之倫之著事物之衆鬼神之幽莫  
不洞然畢貫于一而周公孔子孟氏之傳  
煥然復明於世有志之士得以探討服行  
而不失其正如出於三代之前者嗚呼盛

哉非天所畀其孰能與於此

江州書堂記

自鄒孟氏沒而聖人之道不傳世俗所謂儒者之學內則局於章句文辭之習外則雜於老子釋氏之言而其所以脩己治人者遂壹出於私智人爲之鑿若此者蓋千有餘年於今矣濂溪先生奮乎百世之下乃始深探聖賢之奧跡觀造化之原而獨心得之立象著書闡發幽祕辭義雖約而天人性命之微脩已治人之要莫不畢舉

甲二十九

七

河南兩程先生既親見之而得其傳於是其學遂行於世士之講於其說者始得以脫於俗學之陋異端之惑三先生有功於當世於是爲不小矣

袁州祠記

先生之言其高極乎無極太極之妙而實不離乎日用之間其幽探乎陰陽五行造化之曠而其實不離乎仁義禮智剛柔善惡之際其體用之一源顯微之無間秦漢以下誠未有臻斯理者而其實則不外乎

六經論語中庸大學七篇之所傳也蓋其所謂太極云者合天地萬物之理而一名之耳以其無器與形而天地萬物之理無不在是故曰無極而太極以其具天地萬物之理而無器與形故曰太極本無極也是豈離乎生民日用之常而自爲一物哉其爲陰陽五行造化之蹟者固此理也其爲仁義禮智剛柔善惡者亦此理也性此理而安焉者聖也復此理而執焉者賢也

自堯舜以來至於孔孟其所以相傳之說豈有一言以易此哉顧孟氏既沒而諸儒之智不足以及此是以世之學者茫然莫知所適高則放於虛無寂滅之外卑則溺於雜博華靡之中自以爲道固如是莫或知其非也及先生出始發明之以傳於程氏而其流遂及於天下之學者於是始知聖賢之所以相傳之實乃出於此而有以用其力焉比先生之教所以繼往聖開來學

而大有功於斯世也

隆興  
祠記

秦漢以來道不明於天下而士不知所以爲學言矣者遺人而無用語人者不及天而無本專下學者不知上達而滯於形器必上達者不務下學而溺於空虛優於治已者或不足以及人而隨世以就功名者又未必自其本而推之也是以天理不明而人欲熾道學未傳而異端起人據其私智以馳騖於一世宋興有濂溪先生著作

然後天理明而道學之傳復續蓋有以闡夫太極陰陽五行之奧而天下之爲中正仁義者得以知其所自來言聖學之有要而下學者知勝私復禮之可以馴致於上達明天下之有本而言治者知誠心端身之可以舉而措之於天下其所以上接洙泗千歲之統下啓河洛古世之傳者脉絡分明而規摹宏遠矣歷遷諸儒授受之次以論其興復開創汎歸平一之功未有高

焉者也

節記  
祠記

通書者濂溪夫子之所作也夫子自少即以學行有聞於世而莫或知其師傳之所自獨以河南兩程夫子嘗受學焉而得孔孟不傳之正統則其淵源因可既不見然所以指夫仲尼顏子之樂而發其吟風弄月之趣者亦不可得而悉聞矣所著之書又多放失獨此一篇本號易通與太極圖說並出程氏以傳於世而其爲說實相表裏

大抵推一理二氣五行之分合以紀綱道體之精微決道義文辭祿利之取舍以振起俗學之卑陋至論所以入德之方經世之具又皆親切簡要不爲空言顧其宏綱大用旣非秦漢以來諸儒所及而其條理之密意味之深又非今世學者所能驟而窺也是以程氏旣沒而傳者鮮焉其知之者不過以爲用意高遠而已

通書序。朱子旣爲太極圖說則錄

以寄廣漢張敬夫以書來曰先生所與門人講論間答之言見於書者詳矣其於西銘蓋屢言之至此圖則未嘗一言及也謂

其必有微意是則固然然所謂微意者果何謂耶熹竊以爲此國立象盡意剖析幽微周于意不得已而作也觀其手授之意誠以子易能當之至程子而不言則疑其未有能受之者爾夫既未能熟識於言意之表則馳心空妙入耳出口其弊必有不勝論橫渠清虛一大之說使人向別處走不若且只道離則其意亦可見矣若西銘則推人誠之天即近以明遠於學者日用最爲親切非若此書詳於性命之原而略於進爲之目有不可以驟而語者也孔子雅言詩書執禮而於易則鮮及焉其意亦猶此耳○問先生謂程子不以太極圖授門人蓋以未有能授之者孔明亦未嘗以此語顧曾子何曰焉知其不曾說曰觀頑曾工夫慶只是切已做將云曰此亦何嘗不切已皆詐在外乃我所固有也曰萬物從易人體度料想之見曰理會不得者同如此若理會得着莫非在發揮至於萬物易則目一而二自四而八自一而二自二而五即推至三十二自三十二而六十自四而八而十六而三十二自三十二而六十四自然得萬物之理備西銘則止言陰陽洪範則止言五行或墨或詳皆不同何也先生曰理一也人所見有詳畧不然道理亦

夫嘗不相值也○大允看道理要見得大頭腦處分明下面節節只是此箇道理故爲萬殊如孔子教人只是逐件事說箇道理未嘗說出大頭腦處然四方八面合聚湊來也○自見得箇大頭腦若孟子便已指出示人至周公說出太極已是大段分頭指出矣且如惻隱之端發出處推上去則是此心之仁卽指謂四德之元元卽太極之動處如此節節推上去亦自見得箇大頭腦處若看得太極處分別則盡見得天下許多道理皆自此見得箇大頭腦處事物物皆有此箇道理元無虧欠也○近世諸公知濂溪有天理一根源究萬物之終始豈用意而爲之又向遠近高下之可道哉○通書文雖高簡而体實濃艱且其所論不出乎陰陽變化脩己治人之事未嘗刺談無物之先文字之外也○通書濂溪有中數數指出幾字要當如此替地卽自然有箇省力處○濂溪有思以窮天地萬物之理而勝其私以復焉其施則善於家天下其具則復古禮变今樂政以養民而刑以肅之也○周子會所謂伊尹之志顏子之學而聖人傳之以覺斯人者○周子會下太極首若無通書却教人如何曉得其太極首得通書而然

南軒張氏曰自孔孟沒其微言僅存於簡編更秦火之餘漢世儒者號爲窮經學古不過求之訓詁章句間於其文義時有所益然大本之不求聖賢之心鬱而不彰而又有顥從事文辭者其去古益以遠經生文士岐爲二途及夫措之當世施於事爲則又出於功利之末智力之所營若無與於書者於是又有異端者乘間而入橫流於

甲十九

十一

實

中國儒而言道德性命者不入于老則入於釋間有希世傑出之賢攘臂排之而其說復未足以盡吾儒之指歸故不足以抑其濶而或反以激其勢嗟乎言學而莫適其序言治而不本於學言道德性命而流入於虛誕吾儒之學其果如是乎哉及吾先生起於遠方乃超然有所自得於其心本乎易之太極中庸之誠以極乎天地萬物之變化其教人使之志伊尹之志學顥

子之學推之於治先王之禮樂刑政可舉而行如拍諸掌於是河南二程先生兄弟從而得其說推明究極之廣大精微殆無餘蘊學者始知夫孔孟之所以教蓋在此而不在乎他學可以至於聖治不可以無本而道德性命初不外乎日用之實詖淫邪遁之說皆無以自隱其形然則先生發端之功頤不大哉

道州祠記又曰自秦漢以來言治者汨於五伯功利之君家道者淪於異端空虛之說而於先王發政施仁之實聖人天理人倫之教莫克推尋而講明之故言治若無賴於學而求道者反不涉

道州祠記又曰自秦漢以來言治者汨於五伯功利之君家道者淪於異端空虛之說而於先王發政施仁之實聖人天理人倫之教莫克推尋而講明之故言治若無賴於學而求道者反不涉

於事孔孟之書僅傳而學者莫得其門而入生民不克嗜乎三代之盛可勝歎哉惟先生崛起千載之後獨得微指於殘編斷簡之中推本太極以及乎陰陽五行之流布人物之所以生化於是知人之爲至靈而性之爲至善萬物有其宗萬象循其則舉而措之則可見先王之所以爲治者皆非私知之所出孔孟之意于以復明至于二程先生則又推而極之凡聖人之所以教人與學者之所以用工本末始終精析該備於是五伯功利之習無以亂其正異端空虛之說無以申其證求道者有其序而言治者有所本其有功於聖門而流澤於後世顧不大矣哉又曰自孟子沒聖學丁失傳歷世以遠其間儒者非不知尊敬孔孟而誦習六經所得則不越於詁訓文義間而止矣於所謂聖人之心所以本諸天地而措諸天下與來世者蓋鮮克涉其藩而况睹其大全者哉惟先生出乎千載之後而有得於太極之妙今其圖與書具存道學有傳實在乎此二程先生始嘗受學于先生而其自得之深充養之至精粹純密更益光大聖門之大全至是發明無遺憾矣夫以孔孟之心至三先生而後傳則三先生所爲傳心之懿在學者可不深求而力體之乎○又一自聖學不明語道者不覩夫大全卑則割裂而無統焉則汗漫

而不精是以性命之詮以不參諸事物之際而經世之務僅出於私意小智之爲豈不可嘆哉惟先生生乎千有餘載之後超然獨得夫大易之傳所謂太極而乃其綱領也推明動靜之一源以見生化之不窮天命流行之體无乎不在文理密察本末該貫非闡微極幽莫能逃其指歸也然而学者若何而進於是哉亦曰敬而已矣誠能起居食息主一而不舍則其德性之知必有卓然不可掩於體察之際而後先生之蘊可得而窮太極可得而識矣

程子曰周公凡漢聖人之道不行孟軻死聖人之學不傳道不行百世無善治學不傳千載無真儒無善治上猶得以明夫善治之道以淑諸人以傳諸後無真儒則天下留貢焉莫知所之人欲肆而天理滅矣先

生生乎千四百年之後得不傳之學於遺經以興起斯文爲已任辨異端闢邪說使聖人之道煥然復明於世蓋自孟子之後一人而已然學者於道不知所向則不知斯人之爲功不知所至則孰知斯名之稱情也哉伊川作明道墓表

又曰先生爲學自十五六時聞汝南周茂叔論道遂厭科舉之業慨然有求道之志未知其要泛濫於諸家出入於老釋者幾

十年返求諸六經而後得之明於庶物察  
於人倫知盡性至命必本於孝悌窮神知  
化由通於禮樂辨異端似是之非開百代  
未明之惑秦漢而下未有臻斯理也謂孟  
子沒而聖學不傳以興起斯文爲已任其  
言曰道之不明異端害之也昔之害近而  
易知今之害深而難辨昔之惑人也乘其  
迷暗今之入人也因其高明自謂之窮神  
知化而不足以開物成務言爲無不周遍

甲之九

金

實則外於倫理窮深極微而不可以入堯  
舜之道天下之學非淺陋固滯則必入於  
此自道之不明也邪誕妖異之說競起塗  
生民之耳目溺天下於汙濁雖高才明智  
膠於見聞醉生夢死不自覺也是皆正路  
之蓁蕪聖門之蔽塞關之而後可以入道  
先生進將覺斯人退將明之書不幸早世  
皆未及也其辨析精微稍見於世者學者  
之所傳爾先生之門學者多矣先生之言

平易易知賢愚比肩獲其益如羣飲於河各充其量先生教人自致知至於知止誠意

至於平天下洒掃應對至於窮理盡性循循有序病世之學者捨近而趨遠勵一而

闢高所以輕自大而卒無得也

伊川作明道行蓋與明道同

張繹曰我昔狀明道先生之行我十道異時或知我者求之於此文可也又曰明道之葬門人朋友與文以述其道學者衆人各用其所知蓋不同也而以為孟子之後傳聖人之道者一人而已是則同。劉安禮曰自孟軻後聖產先傳先生傑然日立于千載之後芟闢崇穠開示本原聖人之庭戶曉然可入學士大夫始知所向。朱光庭曰先生之學以誠爲本仰觀乎天清明穹窿日月之運行陰陽之變化所以繁者誠而已俯察乎地廣博持載山川之融結草木之蕃殖

所以然者誠而已人居天地之間參合無間絕亦不已者真在茲子蓋誠者天德也聖人自誠而明其靜也端亭其動也神速天地之所以立萬物之所以育何莫由斯道也先生得聖人之誠者也自孟子以來千有餘歲先生而後傳其德助天地之功可謂盛矣。范祖禹曰自孟子沒中庸之學不傳後世之士不措其本而用心於末故不可與入堯舜之道先生以後獨智自得去聖人千有餘載發其門鍊豆諸堂與一天地之理盡事物之變真學者之師也。游酢曰天地之心其太一之體歟天地之化其太和之運乎確然高明萬物覆焉廣然博厚萬物載焉非以其一燄陽自此舒陰自此藏消息萬虛莫見其形非以其和歟夫子之德其醇心潔慮默契於此燄不然何穆穆不已渾渾無涯而能言之士莫足以領其美歟。呂大晦曰先生賓特立之才知大學之要博聞強記躬行力究察論明抑極其所止渙然心釋洞見道体其造於約也雖事变之感不一應之以是心而無窮雖天下之理至衆知反之吾身而自足其致於一也異端並立而不能移聖人復起而不與易其養之成並和氣充浹見于聲之不然望之崇深不敢擬也遇事復爲從容不迫然誠心退惻窮之措也其自任之重寧置聖人而未至下

欲以一善成名寧以一物不復濟至已病不欲以一時之利爲已功其自信之篤也吾志可行不苟絜共去就吾義所安雖小

官有所

不屑

武夷胡氏曰程氏之文於易則因理以明象而知體用之一源於春秋則見諸行事而知聖人之大用於諸經語孟則發其微指而知求仁之方入德之序程氏之行其行已接物則忠誠動於州里其事親從兄則孝悌顯於家庭其辭受取舍非其道義則一人不以取與諸人雖祿之千鐘不顧

甲之九九

十七

志

也幼與間諫官陳公輔伊川之學不正公上章辨之曰伏見元祐之初宰臣司馬光呂公著秉政當國急於得人首薦河南尹士程頤以爲言必忠信動遵禮義實儒者之高蹈聖世之逸民乞加召命擢以不次遂自韋布超居講筵而臺諫朱光庭等又奏頤道德純備學問淵博有經天緯地之才有制禮作樂之具寔天民之先覺聖代之眞儒也而頤之見知於當世至矣自頤之司勸講不爲辯辭解釋文義所以積其誠意感通聖心者固不得而聞也及當官而行舉動必由乎禮奉身而去進退必合於義其脩身行法規矩準繩獨出諸儒之表門人高第莫獲經焉雖崇寧間曲加防禁學者向之私傳習不可遏也其後隨之門人如諫議楊時右史劉安節舍人許景衡殿院馬伸待制吳給等稍稍進用於是傳者浸廣士大夫爭相淬勵而其間志於利祿者託其說以自售學者莫能判其真僞矣壬子年臣至行闕有仲并者言伊川之學近日盛行士大夫將轉爲伊川矣臣語之曰伊川之學不絕如綫可謂孤立而以爲盛行何也豈以其說滿門人人傳寫耳納口出而以爲盛乎自是服儒冠者以伊川門人自相標榜識者憂之士大夫所學各有黨與互相排擊自此起矣紹興五年省試舉人陳狀乞不用元祐

人朱震等考試蓋從於新學者耳目見聞皆已習熟安於其說不肯遽變而傳河洛之學者又多失其本真妄自尊大無以屈服士人之心故衆論淘淘深加詬謗夫有爲江洛之學者皆欲屏絕其徒而乃上乃於伊川臣竊以爲過矣夫聖人之道所以垂訓萬世無非中庸非有甚高難行之說離此異俗之行此誠不可易之至論也然中庸之義不明久矣自愼兄弟始發明之然後其義可思而得也不然則或謂高明所以處已中庸所以接物立末上下析爲二途而其義不明矣士大夫之學宜以孔孟爲師此亦不可易之至論也然孔孟之道不傳久矣自愼兄弟始發明之而後其道可學而至也不然則或以六經語孟之書資口耳取世資以干祿愈不得其門而入矣今欲使學者踰中庸師孔孟而禁使不得從愼之學是入空而不由戶也不亦誤乎夫頤之文云云然則枉言惟語淫說鄙諭豈其文也哉頤之行云云其餘則亦與人同耳然幅巾大袖高視闊步豈其行也哉

云云

五峰胡氏曰程氏兄弟唱义絕之學於今

甲之九

大

日其功比於孔子作春秋孟子闢楊墨

朱子曰先生之學以大學論語中庸孟子爲標指而達于六經使人讀書窮理以誠其意正其心脩其身自家而國以及於天下其道坦而明其說簡而通其行端而實蓋將有以振百代之沉迷而內之聖賢之域

黃州二程先生祠記曰天聖中洛人程珦初任爲黃陂尉秩滿不能去而遂家焉實以明道元年壬申生子曰顥又以明年癸酉生子曰頤其後十有餘年當慶曆丙戌丁亥之間攝貳南安乃得獄掾周公某而與之游於是二子因受學焉慨然有求道之志得孔孟不傳之緒於遺經遂以其學爲諸儒倡今所謂明道先生俱川先生者也云云

明道德性寬大規矩廣闊伊川氣質剛方

文理密察其道雖同而造德各異

故明道嘗爲條例同

官不以爲淺而伊川所作行狀乃獨不載其事明道猶謂青苗可且放過而伊川乃於西監一狀校計如此可謂不同矣但明道所處乃大賢以上事學者未至而輕議之恐失所守伊川所處雖高然實中人可以跂及學者只當以此爲法則庶乎其寡過矣

明道之言發明極致通透灑落善開發人

伊川之言即事明理質慤精深尤耐咀嚼

然明道之言一見便好久看愈好所以賢愚皆獲其益伊川之言乍見不好久看方好故非久於玩索者不能識其味此其自任所以有成人材尊師道之不同又曰明道渾然天成不犯人力伊川功夫造極可奪天功○又曰明道當初想明得煞容易

甲之三十六

十九

使無那查淳只一再見濂溪當時不似而今有許多言語出來不是它天資高看得易如何便明得○問遺書中載明道語便自然洒落明快曰自是它看得容易伊川易傳却只管修改晚年方出其書若使明道作自無許多事伊川說話如今看來中間查無小小不同只是大綱統体說得極善如性即理也一言直是自孔子後惟是伊川說得盡這一句便是千萬世說性之根基○問明道可比顏子伊川可比孟子否曰明道可比顏子孟子才高恐伊川未到然伊川收束檢制處孟子却不能及又曰此道更前後聖賢其說始備自堯舜以下若不生孔子後得程先生兄弟出來發明此理今看來漢唐以下諸儒說道理直是說夢只有箇韓文公依稀說得畧似耳

南軒張氏曰讀諸先生之書惟覺二程先生完全精粹愈讀愈無窮不可不詳味也

又曰伊川之言看得似平易而研窮其味無數

二先生所以教學者不越於居敬窮理二事取其書反覆讀之則可以見蓋居敬有力則其所窮者愈精窮理漫明則其所居益有地二者蓋互相發也

二先生其猶一氣之周流乎其理之該而不偏辭之平而有味也讀遺書易傳它書真難讀也

上文云諸君子往往因有所見便自處之上文云諸君子往往因有所見便自處之病若云云○以上兼論周子二程子傳授○又伊川嘗言某於易傳已自成書但逐旋修改期以七十其書可出春秋詩劉絢文字到却用功亦不多也今人解詩全無意思却待出此文字中庸書却已成今農夫祁寒暑雨深耕易耨播種五穀吾得而

食之今百工技藝作為器用吾得而用之甲冑之士被堅執銳以守土宇吾得而安之却閑過了日月即是天地間一蠹也功澤又不及別事又做不得惟有補綯聖人遺書庶幾有補爾○陳長方見尹子於姑蘇問中庸解子曰先生自以爲不滿意焚之矣○又先生自涪陵歸易傳已成未嘗示人門弟子請益有爻易書者方命小奴取書篋以出身自發之以示門弟子非所請不敢多閱門弟子請問易傳事一字之疑先生必再三命之蓋其潛心甚久未嘗容易下字○又先生云吾四十以前讀誦五十以前研究其義六十以前反覆紬繹六十以後著書著書不得已○又南方學者從伊川旣久有歸者或問曰學者久從學于門誰是最有得者伊川曰豈敢便道有得處且只是指與他个歧徑令他尋將去不錯了已是忒大懶若夫自得尤難其人謂之得者便是已有也若論隨力量而有見處則不無其人也○又胡文定公言昔嘗見鄭志完論近世人物因問程明道如何志完曰此人得志使萬物各得其所又問伊川如何伊川不得比明道爲有不通處後再論河南二先生學術志完却曰伊川見處極高因問何以言之曰昔鮮于侁曾問顏子在卷不改其樂不加所樂者何事伊川却問曰尋常道顏子所樂

荀子曰不過是說顏子所樂者道伊川曰若有道可樂便不是顏子以此知伊川見處極高又曰浩昔在穎昌有趙均國者自洛之來浩問曾見先生有何語均國曰先生語學者曰除却神祠廟宇人始知爲善古人觀象作服便是爲善之具○榜以上數章皆足以見

程子之學故附焉

程子曰先生少時自雄其才慷慨有大志既學力慕高遠謂先王之事爲可必致及其學益老德益邵玩心高明觀天地之運化陰陽之消長以達乎萬物之變然後頽然其順浩然其歸在洛幾三十年始也蓬草環堵不蔽風雨躬爨以養其父母居之

甲十九

三十一

基

裕如講學于家未嘗強以語人而就問者日衆鄉里化之遠近尊之士人之道洛者有不之公府而必之先生之廬先生德氣粹然望之可知其賢然不事表襮不設防畛正而不諱通而不汚清明坦夷洞徹中外接人無貴賤親疎之門羣居燕飲笑語終日不取甚異於人顧吾所樂如何耳其與人言必依於孝弟忠信樂道人之善而未嘗及其惡故賢者悅其德不賢者服其

化所以厚風俗成人材者先生之功多矣  
昔七十子學於仲尼其傳可見者曾子子  
思而子思之所以授孟子耳其餘門人各  
以材之所宜為學雖同尊聖人所因而在  
者門戶則衆矣况後此千歲師道不立學  
者莫知其從來獨先生之學為有傳也先  
生得之於李挺之挺之得之於穆伯長推  
其源流遠有端緒今穆李之言及其行事  
槩可見而先生醇一不雜汪洋高大乃其

甲三十九

十二

所自得者多矣然而名其學者豈所謂門  
戶之衆各有所因而入者與語成德者昔  
難其居若先生之道就所至而論之則可  
謂安且成矣

先生有書十二卷曰呈極經世古詩二千  
篇題曰擊壤集銘曰嗚呼先生志豪力雄

闡步長趨玄高厲空探幽索隱曲暢旁通在古或難先生從容  
象數之蘊明皇帝王霸之道著書十餘萬言研精極思三十年  
觀天地之消長推日月之盈縮考陰陽之度數察剛柔之形體  
故經之以元紀之以會參之以運終之以此又斷自唐虞訖于  
五代本諸天道質以人事興廢治亂靡所不載其辭約其義廣  
其書著其旨隱嗚呼羨矣至矣天下之能事畢矣先生少事北  
海李之才挺之挺之聞道於文陽穆修伯長伯長以上雖有其  
聞未之詳也先生既受其學又遊河汾之曲以至淮海之濱涉  
於濟汝達於梁宋苟有遺者必訪以道無常師焉迺退居共城

廬於百源之上大覃思於易經夜不設寢口不再食三年而學以大成。程子曰某接人多矣不雜者三人張子厚邵堯夫司馬君實又曰堯夫放曠又曰堯夫猶空中樓閣又曰堯夫豪傑之士根本不帖帖地又曰堯夫有詩云頻頻到口微成醉拍拍蒲壞都是春又曰悟桐月向壞中照楊柳風來面上吹不止風月言皆有理又曰卷舒萬古興亡手出入幾重雲水身若莊周大抵寓言要入他放蕩之場堯夫却皆有理自以為皆有理故要得從心妄行總不妨堯夫又得詩云聖人喫緊些兒事其言太急迫此道理平鋪地放著裏何必如此又曰堯夫之學先從理上推意言象數言天下之理湏出於四者我得此大者則萬事由我無有不定然未必有術要之亦難以治天下國家其爲人則直是無禮不恭又曰堯夫詩雪月風花未品題他便把這此事便與堯舜三代一般此等語自孟子後無人曾敢如此道來湏信晝前元有易自從刪後更無詩這個意思元古未有人道來。邵子嘗謂程子曰子雖聰明然天下事亦衆矣子能盡知耶子曰天下之事顧所不知者固多然堯夫所謂不知者何事是時適雷起堯夫曰子知雷起處乎子曰顧知之堯夫不知也堯夫愕然曰何謂也子曰既知之安用數推之以其不知故

讀史記甲子九

二十三

待推而後知堯夫曰子以爲起於何處子曰起於起處堯夫饗然稱善晁以道嘗以書問康節之數于伊川伊川答書云謹與堯夫同里巷居三十年餘出間事無所不問惟未嘗一字及數○程子言堯夫疾革言試與觀化一遭子厚言觀化他人便觀得自家又如何觀得化嘗觀堯夫詩意纔做得識道理却於儒術未見所得又曰堯夫臨終時只是諧謔湏臾而去以聖人觀之則亦未是蓋猶有意也比之常人甚懸絕也問堯夫先知死何也曰只是一個不動心釋氏平生只學這個事將這個做件大事學者不必學他但燭理明自能之只如邵堯夫事他自如此亦豈嘗學

朱子曰周子從理覲邵子從數上觀皆只是

此理

又曰從理上看則君處大數目是細碎

又曰太極不加先天之先天不如太極

之精

先天乃伏羲本旨非康節自作雖無言語而所該甚廣凡今易中一字一義無不自其中流出者太極却是廉

溪自竹張明易中大槩綱領意思而已故論其格局則太極不下規模不同而太極終在先天範圍之內又不若彼之自然不假思慮安排也若以數言之則先天之數自一而二自二而四自四而八以爲八卦太極之數亦自一而二繩自二而四繩繫疎疎加其一以爲五行而遂百及於萬物蓋物理本同而象數亦無二致但推得有大小詳畧耳

伊川之學於大體鬯澈而小節目猶有疏處康節能盡得事物之變而大體乃有未粹問康節善談易見得透徹曰然伊川却輕之嘗有簡與橫渠云堯夫說易好聽今夜試來聽它說某嘗謂此便見伊川不及孔子處只觀孔子便不如此

邵子曰性者道之形體心者性之郛郭較

甲二十九

二十四

之橫流心統性情說得尤密真不易之論詳已見心性篇又邵子名言多已見前而先天之說朱子望易啓蒙盡之此不復錄。程子稱康節空中樓閣言看得四通八達。○或言康節心胷如此快活廣大安得加之曰它是甚麼樣工夫。○問近日李者有厭拘檢樂舒放惡精詳喜簡便者自謂慕堯夫爲人如何曰邵子造道理豈易及哉它胷襟中有這個學能包括宇宙終始古今如何不做得大放下得今人却恃一个甚後敢如此因誦其詩曰日月星辰高照耀皇王帝伯大鏞舒可謂人豪矣。○又言看康節爲人湏纏會變置事爲它神開氣定不動聲氣泊處置得別蓋它氣質本來清明又養得來純厚又不曾枉用了心它用心都在緊要上爲它靜極了看得天下事理精明嘗於百不深山中關書齋獨處其中王勝之嘗乘月訪之必見其燈下正襟危坐雖夜深亦如之若不是養得至靜之極如何日得道理到此又曰它看見天下之事才上手來便成四截其先後緩急莫不有定動中機會事到面前便處置得下康節甚喜子房以爲子房善教其用以老子爲得易之体孟子爲得易之用合二者而用之想見善處事。○問康節嘗有

老子之說如何曰便是它有此子之一个曰如此莫於道理有異否曰他常說老子云云孟子云云雖用自分作兩截二程謂其不雜以今觀之亦恐不然曰他說風花雪月莫是曾點意思否曰也是見得眼前這個好曰意甚有與自家意思一般之意曰也是它有這些子若不然却淺陋了○問堯夫之學似楊雄如何曰數言○某看康節易了都看別人底不得他說那太極生兩儀兩儀生四象又都無甚玄妙只是從來更無人識又曰太元擬易方州部家皆自三數推之六為之首一以生三為三方三生九為九州九生二十七為二十七部九乘之斯為八十一家首之以八十四所以準六十四卦贊之以七百二十九所以準八十四爻無非三數推之康節之數州是加倍之法○康節其初想只是得太極生兩儀兩儀生四象心只管在那上轉爻之理自透徹想見一舉眼便成四片其法四之外又有四焉凡物才過到二之半時便煩惱了蓋已漸趨於衰也謂如是方苦嗇則知其將盛既開則知其將衰其理不過如此理在數內數又在理內康節是見得一个盛衰消長之理故能知之若說它知得甚事如歐陽叔弼定謐之類此知康節之淺者也○或問康節數學曰且未湏理會數自是有此理有生便有死有盛

### 甲之十九

二十五

必有衰且如一采花含蕊時是將開略放時是正盛爛漫時是衰謝又如看人即其氣之盛衰便可以知其生死蓋其學本於明理故明道謂其觀天地之運化然後頽乎其順浩然其歸若曰渠能知未來事則與世間占覆之術何異其去道遠矣其知康節者未矣蓋他玩得此理熟了事物到面前便見更不待思量又云康節以四起數疊疊推去自易以後無人做得一物如此整齊包括得盡想他每見一物便成四片了但才到二分以上便怕乾卦方終便知有个姤卦來蓋緣他於起處推將來至交接處看得分曉廣云先生前日說康節之學與周子程子少異處莫正在此否若是<sub>聖人</sub>人則處乾時<sub>午</sub>有个處乾底道理姤姤時自有個處姤底道理否先生曰然○或誦康節詩云若論先天一事無後天方要著工夫先生問如何是一事無對曰出於自然不用安排廣云一事無處是太極先生曰嘗謂太極是个藏頭底物事重重推將去更無盡期廣云先生所謂迎之而不見首隨之而不見其後是也○邵子天地定位否泰反類一訣正是發明先天方圖之義先天圖傳自希夷希夷又自有所傳蓋方士技術用以脩煉參同契所言是也○問舊無希引贊云廓然心鏡大無倫盡此規模有幾人我性即天天即性莫

於微處起經綸不知如何曰是殆非康節之詩也林少穎云朱  
內翰作次第是子發也問何以辨曰若是真實見得必不恁地  
張皇如康節云天向一中分造化人從心上起經綸多少平易  
實見得者自別又問一中分造化曰本是一个而消息盈虛便  
生陰陽事事物物皆恁地有消便有息有盈便有虛有个面便  
有个背道夫曰這便是自然非人力之所能爲者曰這便是生  
兩儀之理○邵堯夫詩雪月風花未品題此言事物皆有造化  
○康節曰思慮未起鬼神莫知不由乎我更由乎誰此間有術  
者人來問事心下默念則他說相應不念則說不應問姓幾畫  
口中默數則他說便著不數者說不着○先生誦康節詩曰施  
爲欲似千鈞弩磨礪當如百鍊金或問千鈞弩如何曰只是不  
妄發○康節之學其骨髓在皇極經世其花草便是詩直卿云  
其詩多說閑靜樂底意思太煞把做事了先  
生曰這個未說聖人只顏子之樂亦不恁地

張子西銘乾稱父坤稱母子之貌焉乃混

然中處

朱子曰天陽也以至健而位乎上父道也地陰也以至順而位乎下母道也人稟氣於天賦形於地之所資以始者也坤者順而有常之謂萬物之所資以生者也是乃天地之所以爲天地而父母乎萬物者故指而言之古

天地之塞吾其體天地之帥吾其性

乾陽坤陰此天

與也

人物並生於天地之間其所資以爲體者皆天地之塞其體乾坤此天地之志爲氣之帥而人物之所得以爲性者也故曰天地之帥吾其性深察乎此則父乾坤中類之實可見矣

民吾同胞物吾

甲之三十九

七

焉故曰同胞則其視之也皆如己之兄弟矣物則得夫形氣之偏而不能通乎性命之全故與我不同類而不若人之貴然原其體性之所自是亦本之天地而未嘗不同也故曰吾與則其視之也亦如己之儕輩矣惟同胞也故以天下爲一家中國爲人如下文之云惟吾與也故凡有形於天地之間者若動若植有情無情莫不有以若其性遂其宜焉此儒者之道所以以至於參天地贊化育然後爲功

大君者五父母宗子

其大臣宗小子之家相也尊高年所以長其長慈孤弱所以幼吾幼聖其合德賢其秀也凡天下疲癃殘疾惄獨鰥寡皆吾兄弟之顛連而無告者也

乾父坤母而人生其中則凡天

天地統理人物則大臣而已故宗子之家天下之老一也故凡尊衆事則大臣而已故宗子之家天下之老一也故凡尊

下之高年者不以長晝，直以天下之幼一也。故凡慈天下之孤弱者，乃所以助吾之幼。聖人與天地合其德，是兄弟之合德乎？父母者也。賢者才德退於當，是兄弟之秀出乎平等矣者也。是皆以天地之子言之，則凡天下之庶孽殘疾惄惄寡祚者而何哉？

兄弟之無告者而何哉？**千時保之子之翼也，樂且不憂者而何哉？**

**誠乎孝者也。**

賈天以自保者猶其敬親之至也。樂天而不憂者猶其愛親之純也。

違曰

**悖德害仁曰賊。**

濟惡者不才，其踐形惟肖者也。

不循天理而徇人欲者，不愛其親而愛他人也。

故謂之賊，長惡不悛，不可教訓者也。

濟其凶，增其惡名也。

故謂之不才。若夫盡人之性而有以充人之形，則與天地相似而不違矣。

故謂之肖。

**知化則善，述其事窮神則吉，繼其志**

孝子善繼人之志，善述人之事者也。

聖人知變化之道，則所行者無非天地之事矣。

通神明之德，則所存者無非天地之心矣。

甲之二十九

九八

**此二者皆樂天**

**不愧屋漏爲無忝，存心養性爲**

**匪懈。**

孝經引詩曰：無忝爾所生，故事天者仰，不愧儻，不怍，則不忝乎？

天也。又曰：夙夜匪懈，故事天者存其心，養其性，則不懼乎？

事而君子所以求踐夫形者也。

**惡旨酒，崇伯子之**

**顧養育英材。**

頤封人之錫類，好飲酒而不顧父

類者廣矣。

**不弛勞而底豫，舜其功也，無所逃**

**而待耳，申生其恭也。**

舜盡事親之道，而瞽瞍底豫其功大矣。故事夫者盡事天之道，而入心豫焉，則亦天之舜也。申生無所逃而待烹，其恭至體矣。故事夫者天壽不試，而相與以俟之，則亦天之申生出體。

**其受而歸全者參乎，勇於從而順，令者伯**

奇也

父母全而生之子全而歸之若曾子之啓手啓足則全其所受乎親者而歸其全也况天之所以與我者無一

善之不備亦全而生之也故事天者能體其所受於天者而全歸之則亦天之曾子矣子於父母東西南北唯令之從若弗奇之履霜中野則勇於從而順令也况天之所以命我者吉凶禍福非有人欲之私故事天者能勇於從而順受其正則亦天之伯奇

富貴福澤將厚五口之生也貧賤憂戚

庸壬女於成也

富貴福澤所以大奉於我而使吾之爲善也輕貧賤憂戚所以拂亂於我而使

吾之爲志也篤天地之於人父母之於子其設心豈有異哉故君子之事天也以周公之富而不至於驕以顏子之貧而不改其樂其事親也愛之則嘉而弗忘惡之則懼而無怨其心亦一而已矣

存吾順事沒吾

寧也

孝子之身存則其事親也不違其志而已沒則安而無所愧於親也仁人之身存則其事天也不逆其理而已

沒則安而無所愧於天也蓋所謂朝聞夕死吾得正而斃焉者故張子之銘以是終焉○論曰天地之間理一而已然乾道威

大冊

甲之三十九

十九

男坤遁成女二氣交感化生萬物則其大小之分親疎之等至於十百千萬而不能齊也不有聖賢者出孰能合其異而反其同哉西銘之作意蓋如此程子以爲明理一而分殊可謂一言以蔽之矣蓋以乾爲父坤爲母有生之類無物不然所謂理一也而人物之生血脉之屬各親其親各子其子則其分亦安得而不殊哉一統而萬殊則雖天下一家中國一人而不流於兼愛之蔽萬殊而一貫則雖親疎異情貴賤異等而不拘於爲我之私此西銘之大指也觀其推親親之厚以大無我之公因事親之誠以明事天之道蓋無適而非所謂分立而推理一者夫後知其分之殊哉且所謂稱物平施者正謂稱物之宜以平吾之施云爾若無稱物之義則亦可以知夫所施之平哉龜山第二書盍欲發明此意然言不盡而理有餘也故愚得因其說而遂言之如此同志之士幸相與折衷焉○某旣爲此解後得尹氏書云楊中立荅伊川先生論西銘書有釋然無惑之語先生讀之曰楊時也未釋然乃知此論所疑第一書之說先生蓋亦未之計也然龜山語錄有曰西銘理一而分殊知其理一所爲仁知其分殊所以爲義所謂分殊猶孟子言親親而仁耳

民而愛物其分不同故所施不能無差等耳或曰如是則体用  
果離而二矣曰用未嘗離体也以人觀之四支百骸具於一身  
者体也至其用動則首不可以加後足不可以納冠蓋即体而  
言而分已在其中矣此論分別異同各有歸趣大非妄書之比  
豈其年高德盛而所見始益精與因復表而出之以明答書之  
說誠有未釋然者而龜山所見蓋不終於此而已也。問西銘  
曰更湏子細看他說理一而分殊而今道天地不是父母父母  
不是天地不得分是一理乾道成男坤道成女則凡天下之  
男皆乾之氣凡天下之女皆坤之氣從這裏便撇上撇下都即  
是一個氣。西銘自首至末皆是理一分殊乾父坤母固是一  
理分而言之便是乾坤自乾坤父母自父母又問自惡旨酒至  
勇於從而順令此六聖賢事可見理一分殊平曰惡旨酒育漢  
才事天顧養及錫類則是事親每一句皆存兩義推類可見  
問天地之塞如何是塞先生曰塞與帥字皆張子用字之妙處  
塞乃孟子塞天地之間体乃孟子氣休之充者有一毫不滿不足  
之處則非塞矣帥即志氣之帥而有主宰之意。西銘一篇  
正在天地之塞吾其体天地之帥吾其性兩句。乾爲父坤爲  
母便是理一而分殊予茲藐焉混然中處便是分殊而理一。

甲之三十九

三十

西銘有个劈下來底道理有个橫截斷底道理直卿疑之竊意  
當時語意似謂每句直下而觀則事天事親之理皆在焉全篇  
中斷而觀之則上專是事天下專是事親各有攸屬。問向日  
曾以西銘仁孝之理請問先生令截斷橫看後來見得孝是發  
見之先仁是天德之全事親如事天即是孝自此推之事天如  
事親即仁矣老吾老幼自老老幼之心推之至於疲癃  
殘疾皆如吾兄弟贊連而無告方始盡故以敬親之心不欺闇  
室不愧屋漏以敬其天以愛親之心樂天循理無所不順以安  
其天方始盡性竊意橫渠大意只是如此不知是否曰他不是  
說孝是將孝來形容這仁事親底道理便是事天底樣子人且  
逐日自把身心來体察一遍便看得吾身便是天地之塞吾性  
便是天地之帥許多人物生於天地之間同此一氣同此一性  
便是吾兄弟黨與大小等級之不同便是親疎遠近之分故敬  
天當如敬親無所不順天之生我安頓得好令我富貴崇高便  
如父母愛我當喜而不忘安頓得好令我貧賤憂戚便如父  
母欲成就我當勞而不怨徐子融曰先生謂事親是事天底樣  
子只此一句說盡西銘之意矣。知化別善述其事窮神則善  
繼其志這志便只是那天地之帥吾其性底志爲人子便要達

得父之事繼得父之志如此方是事親如事天便要達得天之事繼得天之志方是事天若是違了此道理便是天之悖德之子若害了這仁便是天之賊子若是濟惡不悛便是天之不才之子若能踐形便是天地克肖之子這意思血脉都是從天地之塞吾其躰天地之帥吾其性說緊要都是這兩句若不是這兩句則天自是天我自是我有何干涉○吾其躰吾其性有我夫承當之理○問西銘說顓封人之錫類申生其恭二子皆不能無失更豈能盡得孝道先生曰西銘本不是說孝只是說事天但推事親之心以事天耳二子此處論之誠是如此蓋事親却未免有失貌若天道然則無失之處只是推此心以奉事之耳○問西銘無逃而待烹申生未盡子道何故取之先生曰天不到得似獻公也人有妾天則無妾若教自家死便是理合如此只得聽受之○問西銘只是言仁孝繼志述事曰是以父母曰乾坤主意不是說孝只是以人所易曉者明其所難曉者耳○白雲郭云西銘專爲理言不爲分設其謂西銘之書橫渠所以示人至爲深切而伊川又以理一分殊贊之言雖至約而理則無餘矣蓋乾之爲父坤之爲母所謂理一者也然乾坤者天下之父母也父母有一身之父母則其分不得不殊矣故以長爲同胞物

甲之三十九

三十一

爲吾與者自其天下之父母者言之所謂理一者也然謂之民則非真以爲吾之同胞謂之物則非真以爲我之同類矣此自其一身之父母者言之所謂分殊者也又以其曰同胞曰吾與曰宗子曰家相曰老曰幼曰聖曰賢曰顛連而無告則於其中間又有如是差等之殊哉但其所謂理一者貴乎分殊之中而未始相離爾此天地自然古今不易之理夫子始發明之非一時救弊之言姑以彊此而弱彼也又云西銘止以假塗非然身之學某謂西銘之言於吾體性之所自來以明父乾母坤之實極樂天踐形窮神知化之妙以至於無一行之不慊而沒身焉故伊川以爲充得盡時便是聖人恐非尊爲始學者一時所見而發也○西銘它無所附故載於此



